

# 校外評核報告

五邑鄒振猷學校

學校地址：新界屯門蝴蝶邨兆山苑

外評日期：二零零九年二月十六、十八、十九、

二十三及二十六日

教育局質素保證分部

二零零九年六月

## **校外評核隊伍成員**

### **隊長**

陳智英女士

### **隊員**

蘇建群先生

陳可風先生

周凌俊韶女士

陳慧嫻女士(外間評核人員)

**香港特別行政區政府  
教育局(2009)**

除用作商業或宣傳廣告外，本報告書可全部或部分翻印，但須註明出處。

# 目錄

	頁數
1 簡介	1
2 學校的表現	3
3 總結	12
4 附錄	14
一 課堂學與教的整體表現	
二 學校的回應	

## 1. 簡介

### 1.1 校外評核方法

- 學校轉全日制前，上午校曾接受質素保證視學，日期為二零零一年一月四日至十日。
- 校外評核隊伍於二零零九年二月十六、十八、十九、二十三及二十六日到校進行校外評核工作，評核學校在自我評估工作中各範疇的表現。
- 校外評核人員透過下列方法了解學校的情況：
  - 訪校前及訪校期間細閱及分析學校提供的文件和資料；
  - 觀察37課節的教學情況，合共38位教師接受觀課；
  - 觀察學校各項活動，如早讀、早操、多元智能課、課前活動、午息活動、課後活動、輔導班、資優班、功課輔導班、愛心小天使等；
  - 分別與法團校董會主席、校董、校長、副校長、科組長、教師、社工、家長及學生面談；
  - 抽樣觀察兩位學生半天的校園生活。
- 此報告所反映的學校情況，為校外評核隊伍於評核期間，透過上列方法了解並作綜合判斷的結果。

### 1.2 學校資料（文稿由學校提供，原文照錄）

#### • 學校簡介

學校為五邑工商總會屬下的其中一間小學，創建於一九八四年，二零零七年九月開始，正式轉為全日制小學，學校教學語言以中文為主。

#### • 辦學宗旨

學校致力提供多元化的優質教育，著重啟發兒童心智，培養其健全品格，以及在「德、智、體、群、美」五育方面的均衡發展，讓兒童在一個愉快及優良的學習環境中成長，潛心學問，修養人格，日後能成為社會的棟樑。

#### • 學校近期訂定的關注事項(按優先次序排列)

關注事項一：建立團隊文化，培養歸屬感

關注事項二：提升學生的學習動機及興趣

關注事項三：培養學生的自學能力及態度

• **本年度學校的班級結構及學生人數如下：**

級別	小一	小二	小三	小四	小五	小六	小學加強輔導教學計劃	總數
班級 數目	3	3	4	4	4	5	2	25
學生 人數	89	86	118	118	131	152	---	694

• **學校自評工作**

學校一向重視自評工作，並已建立反思及自我完善的文化。學校自評的涵蓋面包括學校、科組及個人層面。學校層面方面，學校每年均會透過不同持分者會議或問卷調查方法去檢討各項計劃的成效，從而訂定日後的發展策略及改善方案。科組層面方面，科組長須於活動完結後，適時向持分者收集數據或意見；或於會議中適時檢討，以釐訂日後的改善方案。於個人層面方面，教師通過考績及同儕觀課來檢視自己的強弱項，從而釐訂個人專業發展計劃；而學生亦以小太陽計劃去檢視自己的學習成效，從而改善及提升。每學年，學校均會透過網頁向持分者匯報自評結果，促進學校的問責。

• **就上次質素保證視學的建議作出的跟進工作**

學校於二零零一年進行「質素保證全面視學」，二零零六年進行「全方位學習」及二零零七年進行「幼小銜接」的重點視學，於各視學報告中之跟進事項，大部分已落實於恆常工作中，如開放溝通渠道、增加老師參與校政決策、改良評估模式、加強教師專業發展及分科發展建議等；而其他則列為未來發展的計劃，如加強服務學習、建立小一家長網絡等。

## 2. 學校的表現

### 2.1 管理與組織

- 學校分為上、下午校時，行政一體化。上年度，上、下午校合併，學校全面實施全日制，繼續提供足夠渠道如校務會議、工作例會和科組會議，讓教師表達意見。回應上次質素保證視學建議，學校已提高決策過程的透明度。學校在推行重要政策前，一般由校長、副校長與行政人員透過主任會草擬方案，然後在校務會議和工作例會全面諮詢教師意見，再經主任會修訂及議決；而釐定超額教師準則、校本考績制度和學校發展津貼計劃時，則由全體教師共同協定。在落實有關政策時，校長會向教師清楚交代取捨意見的原因。上年度成立的法團校董會引進不同界別的代表，能平衡各方意見，進一步提高決策過程的透明度。
- 現時，學校根據一般決策程序制訂學校發展方向，尚可加以推動全校教師共同討論及草擬關注事項，以增強教師對發展方向的認受性，亦將有助營建團隊。本年，學校增設校政諮詢小組，期望在主任會草擬政策前多收集教師意見，惟小組成員主要為主任會成員，教師的代表性不足。學校宜增加教師數目，使小組功能得以充分發揮。
- 學校重視反思及自我完善，檢討工作成為學校、科組和教師的恆常事務。學校在策劃發展方向時，能運用本局提供的自評工具和校本問卷，蒐集持分者意見，以檢視強弱機危，從而制訂關注事項。科組配合關注事項訂定工作計劃，且就上次視學建議，定立明確的評估方法和準則，亦適時透過不同方法如問卷調查、會議和訪談等，檢討主要活動和計劃的成效，並調整有關措施及策劃來年工作。惟部分關於學生支援的改善建議未夠針對性，影響成效。各科能分析學生測考表現並訂定跟進措施，個別科目更根據分析結果調整課堂教學策略和課程策劃。教師能透過共同備課和同儕觀課，檢討教學成效，並藉考績的自評，反思表現的強弱、專業發展需要及提出可行建議，同時設定適切的工作目標。
- 上次視學後，學校順應課程改革趨勢，著力發展校本課程。近年，學校為保持在區內的競爭力，更銳意發展學與教，以提升學生水平，同時也注重改善學生行為問題，遂以「促進教師專業發展」、「照顧學生學習差異」和「禮的教育」為二零零六至零九年關注事項，切合發展需要。在促進教師專

業發展方面，學校已建立完善機制培育新教師及發展教師專業能力；在照顧學習差異方面，學校已加強課後保底工作及發展資優教育；在培養學生守禮方面，學校已進行不同的校本輔導活動，成效良好。

- 學校藉全面推行全日制，提前就上述關注事項進行成效檢討，總結經驗後，於本年度重新展開一個發展周期，另訂二零零八至一一年關注事項，配合發展情況和課程改革步伐。基於上、下午校合併和人事變動，影響教師團隊的凝聚，學校以「建立團隊文化，培養歸屬感」為新發展周期的首要關注事項。學校發展校本課程多年，已取得一定成果，希望提升學生學習興趣，以提高學習效能，故以「提升學生的學習動機及興趣」為第二個關注事項。學校知道課程改革中期注重培養學生自學，於是將「培養學生的自學能力及態度」為第三個關注事項。學校針對首兩個關注事項，已訂定明確的策略。在建立教師團隊方面，學校除繼續進行新教師培訓及教師專業發展，又參與大學舉辦的「優質學校改進計劃」；為培養學生歸屬感及提升學生學習興趣，學校除繼續推行多元化課外活動，又增加班級經營的措施及引入合作學習。惟在推動學生自學方面，主要由科組自定推行策略，學校層面欠整體部署。
- 學校善用優質教育基金和學校發展津貼，聘請額外人手分擔教學職務，讓教師發展校本課程和資優教育，以及聘課外活動導師，推展學生更感興趣的活動。另方面，學校邀請大學和大專院校帶領中文、英文、數學、常識四科教師進行課堂研究，以發展校本課程及改善課堂教學，本年度增設教研小組，研究合作學習的教學方法。此外，學校靈活運用校外場地及校舍空間如禮堂、雨天操場和樓層的走廊等，為學生安排多元化的課前、午息及課後活動，能豐富學生學習經歷。學校尚可運用校園電視台和電子學習平台，推動學生自學。
- 法團校董會透過定期會議，適當指導學校發展，監察財務運作及管理人事升遷。法團校董會主席和辦學團體的校董素來熱心教育，捐款籌組教育基金，增加學校設施及資助教師專業發展活動，又經常出席學校的慶典及教師專業發展活動，並欣賞教師的努力，信任及支持校長。
- 上次視學後，校長由原校調任，掌握學校發展情況，具教育理想，熱心公職，藉與外間聯繫推動校內課程改革和課堂研

究，以優化學與教質素。他態度開明，樂於接受意見，鼓勵持分者就學校發展表達意見，亦引入下評上的考績機制。他參考上次視學建議，經常在會議和早會讚賞教師工作表現，又適時頒發表揚狀和感謝信，以嘉許教師對學校的特殊貢獻，有助培養團隊精神。其中一位副校長曾任下午校校長，具豐富行政經驗，處事井然有序，能協助校長統籌人力資源管理和對外聯繫工作。另一位副校長本為課程統籌主任，掌握教育改革趨勢，帶領教師逐步制訂生活教育科和中文科校本課程。三人同心同德，推動學校前進，與教師保持良好工作關係，亦緊密聯繫外界，成功爭取不少外間資源支援學校發展。

- 因人事變動，部分科組長剛調任新職位或經驗尚淺，正努力掌握有關科組的發展情況，尙能帶領科組落實工作及檢討工作成效。學校鑑於部分科主任經驗尚淺，上年度在中文、英文、數學三科設科顧問，在策劃科的發展方向方面，給與科主任適切的指導，能提升科主任的領導能力。為強化科主任的監察職能，學校須盡快賦權科主任查閱習作。
- 學校向來重視新教師的培訓及教師專業發展。近年，學校因新教師數目不少而擴闊新教師入職輔導計劃內容，由校長、副校長和科組長透過定期會議，指導新教師不同範疇的工作；由經驗教師擔當教學啓導人員，與新教師互相觀課。計劃能幫助新教師處理日常工作、改善教學技巧及適應學校生活，增加他們對學校的歸屬感。隨著學與教的發展，學校積極推行共同備課、同儕觀課和課堂研究，又設專業交流計劃，有系統安排教師作專業交流；本年度更設教研小組，以編寫教案及試教，向教師推介成功經驗。凡此可促進教師專業成長及彼此協作和支援。為建立教師團隊，學校特意參與大學舉辦的「優質學校改進計劃」，計劃剛開展，成效待見。學校強調全校參與支援有特殊教育需要學生，惟目前只有個別教師接受有關培訓，未充分體現全校參與的理念，須予改善。
- 學校推行校本考績，內容涵蓋全面，機制具透明度，除上評下、教師自評，也包括下評上，由全體教師評核校長、副校長及主任的工作表現。學校能定期檢視並修訂考績內容，亦能協助教師運用考績資料，訂定個人專業發展計劃。

## 2.2 學與教

- 學校緊貼教育發展趨勢，並兼顧學生五育的均衡發展，訂定明確的課程發展路向，培養學生學習能力及建立學生穩固的學業基礎。上次視學後，學校積極推行課程改革，著重推展德育及公民教育，透過月會、校本輔導活動和「成長的天空」等推行價值教育外，又設生活教育課。教師按各級學生成長需要，自行編擬生活教育校本課程，以「健康人生」、「環保的天空」、「親親社區」等九個不同單元作為縱向的課程主題，涵蓋公民教育、德育、性教育和環境教育元素，培養學生正面的價值觀和態度，效果良好。學校也著重培養學生學習能力，除舉辦多元化閱讀活動，提高學生閱讀興趣和動機外，還致力發展語文科校本課程，教導學生閱讀策略，有系統地訓練他們的閱讀能力。另一方面，學校著意培養學生的研習能力。大部分科目根據所訂定的縱向能力架構，於各級開展專題研習，並以「任務為本」為方向，讓學生透過不同的學習任務進行探究，發揮共通能力及掌握研習技巧；高年級學生亦善用資訊科技蒐集及整理資料。學校也定期推行跨學科專題研習，讓學生融會各科知識，應用所學。
- 學校早於多年前開展校本課程，以提升學與教質素，起步較快。目前，不少科目的校本課程已穩步發展，切合學生學習需要，如英文科於小一至小三引入幼聯的圖書閱讀課程，數學科在小一自編滲入解難技巧的校本課程，而最具特色的是由教師自行編擬的生活教育科和中文科校本課程。中文科校本課程除結合科本元素外，還以閱讀為課程骨幹，重點教授閱讀策略，能培養學生閱讀能力，以及發展他們的高層次思維和寫作能力。教師悉心規劃及編擬校本課程，並定期按學生表現作修訂，努力可嘉。
- 學校把「照顧學生學習差異」定為上一個發展周期的關注事項，除增添輔導教學和加強輔導教學的班數，以加強支援成績稍遜和成績滯後的學生外，還為低年級有學習困難的學生推行學習支援計劃，培訓高年級學生成立「愛心天使小組」，於午息協助他們進行朗讀、串字等練習。拔尖方面，學校推行校本資優教育，一方面於日常教學滲入創造力、高層次思維和個人及社化能力等資優元素，一方面於高年級開設課後中文、英文、數學三科增潤課程。整體而言，措施能照顧不同能力學生的學習需要。惟學校尚須釐定具體策略，加強教師在課堂上照顧學習差異的意識和技巧。本年度，學校開展新發展周期的計劃，以「培養學生的自學能力及態

度」為關注事項。目前，科目多各自擬訂策略推行自學，但具體落實情況參差，成效未顯。學校宜匯集各科良好措施，制訂整體性推行策略，加強政策推行的力度。

- 在推展課外活動方面，學校的規劃用心，並跟進上次視學建議，增聘導師，開設學生更感興趣的活動，能提供多元化學習機會，延展及豐富學生學習經歷。學校除在課時內安排「多元智能課」進行興趣小組活動外，又於課前、午息和課後舉辦多類型的活動，讓學生的不同潛能得以發揮。學校定期舉辦各項學科活動，如英語日、普通話日、「學科遊學園」和「藝墟」，讓學生透過參與趣味性的活動和綜藝表演，增加對學科學習的興趣。學校更悉心設計全校性主題活動，上年度的「京港同心迎奧運」，以專題研習為重心，結合其他活動，如小型奧運會、境外考察等，既能加強學生對國民身分的認同，又能擴闊他們的學習經歷。
- 為了更全面評估學生學習表現，學校除一般測考外，已採用多樣化的評估方式，如閱讀報告、專題研習和實作評量等，部分科目如中文、視藝和體育科等的課業或學習單元，亦引入學生自評、互評和家長評估。課業設計能突顯科本的學習重點，部分更能發展學生的共通能力。除成績表外，學校亦以「學習概覽」清楚向家長報道子女學業以外的表現。回應上次視學建議，各科在評估資料的運用方面有很大改進，普遍能檢討學生在校內的測考表現及訂定跟進措施，其中中文科的跟進措施更能針對課堂教學和課程策劃所需，值得其他科借鏡。此外，中文、英文、數學三科亦詳細分析「全港性系統評估」的資料，檢視學生的學習問題，並就教學、家課和評估三方面訂定具體改善建議，做法進取。
- 學校有系統地進行共同備課及同儕觀課，並扣連關注事項「提升學生的學習動機及興趣」，以合作學習為備課和觀課焦點。學校積極引入大學和大專院校的專業支援，在推動校本課程發展的同時，也促進教師的專業成長。本年度，學校更成立教研小組，透過課堂研究探討有效的教學策略，安排適當。學校已建立明確的課程管理機制，在副校長帶動下，課程發展組有效統籌及推行各項課程發展工作，協調各科課程，並定期安排會議，檢討課程的實施。科主任普遍熟悉本科課程，並透過觀課了解學與教的情況。學校須賦予科主任查閱簿冊的職能，俾使他們更全面掌握課程和科務的具體落實情況。

- 大部分教師友善親切，能運用班級經營手法如拍掌、手勢和加分，建立課堂常規，學生多專注課堂；高年級學生普遍較低年級學生更留心聽講。課堂學習目標明確，教師課前準備足夠，講解清晰有條理，大致聯繫學生生活經驗及運用資訊科技輔助教學。部分教師能運用不同的教學資源如卡通圖畫、遊戲卡、故事書等輔助施教，引發學生學習動機。大部分學生對學習感興趣，部分學生主動回答問題。
- 學生普遍在早讀課安靜閱讀，閱讀氣氛不俗。學生多能運用基本的學習策略如聆聽、閱讀，掌握學習重點，並利用所學完成工作紙或課堂活動，惟甚少抄錄筆記和重點，教師宜加鼓勵，以培養學生自學習慣。小部分教師安排學生作課前預習，惟查考學生預習的情況略嫌不足。大部分學生能運用母語和普通話清楚表達意見，亦敢於以英語與別人溝通，部分學生的英語表達流利。教師安排學生於午息後進行課前朗讀，以調動他們的學習情緒，預備上課，學生多能齊聲朗讀。
- 大多數教師運用合作學習的教學模式，配合不同的學習活動包括角色扮演、小組討論及匯報等施教，以提升學生學習動機和興趣。學生大都投入分組活動，並按教師指示完成學習任務，惟多數分組活動或因教師未賦予學生在組內的職責，或因內容簡單，致朋輩學習元素不足，學生未能充分發揮協作技巧。學生進行分組活動時，教師多巡查學習進展，但鮮能適時給予支援及推動不參與的學生。
- 學與教效能良好的課堂，教學組織周全，活動安排有序，由淺入深，銜接暢順，多數教師更運用不同層次的提問，引發學生思考。學生循序漸進掌握所學，批判性思維亦得以發展。小部分教師刻意讓不同能力的學生發言，可幫助能力稍遜的學生建立說話的信心及提升說話技巧。部分低年級教師善用學習基地，拉近師生間距離及加強師生和生生間互動，營造活潑的課堂氣氛。
- 半數課堂的學與教表現一般。教師教學的步驟雖具層次，但未能就學生的能力及興趣調整教學步伐和策略；或未能提供參與機會予不同能力的學生；或忽略照顧不專注的學生。部分教師雖嘗試以不同層次的提問發展學生批判性思維，或讓學生匯報分組討論結果，但未能就學生的回應給予適切的回饋，以幫助學生建構知識。

## 2.3 校風及學生支援

- 學校仍重視學生的訓輔工作，因應上次視學報告所指低年級學生的常規紀律尚可加強，以及近年學生行爲管教問題，把「禮的教育」及培養學生對學校的歸屬感，分別定為近兩個發展周期的關注事項，以重整校風，建立學生自律守禮的態度，切合學校需要。
- 工作規劃方面，各支援組別權責分明，工作程序和指引清晰，且保持不錯的自評意識，藉「情意及社交表現評估套件」、學生違規統計及問卷等工具，檢視工作成效及回饋策劃，又能坦率指出工作上不足之處，惟部分改善建議欠適當。學校主要透過定期的訓輔會議，策劃、協調及檢視工作成效，整體運作大致暢順。
- 配合關注事項，學校於學生個人、班本和全校層面均訂有不同的支援措施，涵蓋全面，策略多元化，工作見用心。於個人層面，學校設「小太陽獎勵計劃」，協助學生訂立個人目標，並定期由班主任檢查，以了解學生的達標情況及給予支援，意念良好。惟班主任協助學生訂立個人目標時，未完全針對學生所需。於班本層面，學校推行班級經營，由班主任在新學年開始時，與學生定立班規、班呼及一生一職等安排，又定期透過「禮貌事件簿」活動，表揚良好行為及分享經驗，以增進師生關係，建立學生對學校的歸屬感，構思不俗，惟執行多流於形式化，未能引起學生共鳴。月會主題的短講、角色扮演及生活教育課等，能從整校層面強化德育及公民教育。
- 訓輔工作採用全校參與和訓輔合一的理念推行，由班主任執行學生的訓輔工作及處理學生問題，另各級設級訓輔教師，需要時予以支援，遇上嚴重個案，可轉介予訓輔主任或學校社工跟進，處理及轉介機制清晰。學校可為級訓輔教師與班主任設立定期會議，讓他們對級內學生問題有更透徹的了解，並藉此建立級任教師處理學生問題的共識。學校於新學年開始時召開班級會議，以檢視學生的問題和成長需要，並給予支援；如有需要，學校社工會召開個案會議，與教師商討及處理問題較嚴重的學生個案，安排恰當。
- 學校把德育及公民教育融入常規課程，透過生活教育科於各級推展價值教育，切合學生的成長需要。另外，學校調撥資源，增聘社工人手，又引入社區服務機構，為不同級別的學生提供支援，措施能兼顧補救性、預防性和發展性。針對個

別問題較大的學生，由教師提供補救性的個人輔導，需要時由駐校社工介入，為學生以至他們的家人提供服務，做法合宜。預防性和發展性活動的涵蓋範圍廣泛，包括為小一入學新生而設的迎新活動、社交和情緒小組；為小四至小六學生安排的連串抗逆活動如「成長的天空」、濫藥講座和領袖訓練等，能培養學生的德性發展；惟支援小二、小三學生的措施，稍嫌薄弱。

- 學校為有特殊教育需要的學生設立識別機制及訂定政策，方便工作的推展。學習支援涵蓋資優、成績稍遜、成績滯後和有學習困難的學生，並採用全校參與的原則，動員龐大人力，於課後為他們開設中文、英文、數學三科的資優課、輔導教學和加強輔導教學，安排值得稱許。學校又透過「愛心小天使」計劃，培訓高年級學生為有學習困難的低年級學生提供學習支援，除可令學生的學習表現進步外，亦可促進朋輩支援，有利建立共融文化。
- 學校本年成立學生支援小組，冀能更有系統地加強支援有特殊教育需要學生的學習和成長，惟部分工作如個別學習計劃的應用，仍處起步階段，效能有待探討。學生支援小組檢視加強輔導教學效能及學生學習進度的機制，尚有不足，主要以學生的測考成績作為學生學習表現的指標，對掌握學生的學習進展及疏解其學習難點，幫助不大。此外，學校須增加教師的專業培訓，以加強教師對有特殊教育需要學生的認識和處理能力，提高全校參與支援有特殊教育需要學生學習的成效。
- 學校與家長一直維繫良好的合作關係。家長支持及信任學校，尤其欣賞純樸的校風，以及教師用心教學和對學生親切的態度。家校的溝通足夠，學校藉「家長日意見記錄」、「家長全接觸」等增強與家長聯繫，收集他們的意見。家長樂意服務學校，家長義工人數達數十人，定期擔當午膳大使、故事姨姨等工作。家長校董樂於向校方表達意見，備受學校尊重。家教會支持學校的工作，常進行籌款以改善學生福利，又設獎學金以鼓勵「優秀學生」和「最進步」的學生。學校不遺餘力推動家長教育，定期舉辦不同的教育講座和參觀等，提升家長管教子女的能力，部分講題更配合學校發展方向。學校可多收集家長對培訓內容的意見，俾使培訓項目更切合他們的需要，以增加受惠人數。
- 學校與大學、大專院校和社區關係良好。現時，學校藉不同

的課堂研習計劃和輔導服務等增進工作成效，對加強學生學習效能及改善學生紀律、重整校風，有一定幫助。校長、副校長和個別教師，亦經常應邀對外分享教育心得，表現積極。校友會剛於去年底成立，參與學校工作的職能有待發展。小部分畢業生樂意為學校服務，回校分享升中經驗或幫助教師訓練體育校隊。

- 學校校風純樸，學生喜歡學校，朋輩間相處和睦。教師關懷學生，學生遵循師長教導。教職員工作勤懇，處事認真，理解學校發展方向，配合學校推展各項計劃，共同培育學生成長。面對上、下午校合併、人事轉變等問題，教師仍能互相支援，團隊精神漸見。教師藉定期共同備課、同儕觀課，彼此觀摩，建立專業交流氣氛。

## 2.4 學生表現

- 學生純樸有禮，守規受教，尊師重道，與朋輩和諧共處。他們喜愛校園生活、樂於參與多元化的課外活動，大多投入課堂學習活動，表現合作，惟尚須培養自學習慣。高年級學生願意照顧低年級學生，服務生能謹守崗位，表現稱職，具責任感。
- 學生在中文、英文、數學三科的表現不俗，高年級學生在英文科的學習差異較明顯。學生樂於參與學術、體育和舞蹈等比賽，在體育方面的成績尤其突出，屢獲獎項，過去三年，先後取得學界分區「校際比賽團體全年總錦標」金獎和銀獎。學生在寫作和朗誦方面亦有傑出表現，過去兩年獲「世界華人小學生作文大賽」一、二、三等獎，本年獲全港中文、普通話集誦冠軍和英文集誦亞軍。

### 3. 總結

在校長和副校長的帶領、教師的努力及家長的支持下，發展多年的校本課程已取得令人滿意的成果，當中以生活教育科和中文科最具特色。為照顧學生學習差異，學校投放資源，增加學生在課後的學習支援，措施兼顧保底和拔尖。學校調撥資源，增聘人手，以支援教師編寫校本課程及推行資優教育，又靈活運用撥款和校內校外場地，在課前、課後和課時內安排多元化的課外活動，豐富學生學習經歷。學校重視培養學生學習能力，如透過中文、英文兩科的校本課程教授閱讀策略，又透過專題研習培養學生共通能力和研習能力。

學校一貫重視新教師培訓和教師專業發展，近年由於人事更替及加強發展學與教，除擴闊新教師培訓內容外，又積極推行共同備課和同儕觀課，並引入外援幫助教師進行課堂研究，能促進教師專業交流及協作，亦有助建立團隊。

學校重視自評工作，能依據上次視學建議作改善，並把檢討工作恆常化。學校參考持分者意見，檢視校情，以制訂關注事項，科組配合關注事項訂定工作計劃，亦適時利用不同方法蒐集意見，以調整計劃內容。各科運用學習評估的資料訂定跟進措施。教師藉共同備課、同儕觀課和考績的自評作反思。

學校在這良好基礎上，如就下列項目再作深入探討及跟進，當可持續發展，為學生提供更優質的教育：

#### 3.1 提升課堂上合作學習、照顧差異及培養自學的效能

教師須改善合作學習的分組安排、活動內容及在過程中促進學生學習的技巧，以充分發揮朋輩學習的效能。教師可按學生能力分配組內角色，讓學生以強帶弱，也促使欠積極的學生參與活動。活動內容宜具挑戰性，學生須分工合作及作較深入討論，方可完成。在活動過程中，教師應適時給予個別指導。照顧學習差異方面，教師須在課堂內根據學生反應靈活施教，多讓不同能力的學生回答問題，以及多關注不留心上課的學生。培養學生自學方面，教師可要求學生作課前預習並適時查考預習情況，以及指導學生摘錄筆記。

#### 3.2 加強學生支援的策劃、推行及檢討工作

學校藉不同的數據檢視學生支援工作的成效及回饋策劃，惟尚須注意部分改善措施的適切性。為發揮班級經營對培養學生歸屬感的功效，學校宜深化班級經營措施的推行。此外，學校宜

設立有效機制，檢視接受加強輔導教學的學生在學習上的困難和進展，從而準確探討加強輔導教學的效能，以回饋學生支援的策劃。